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VECNA SROVNATELNOST NAKLAD U A VYNOSU VE VYSLEDOVCE

Factual comparability of expenses and revenues ihé income statement

Jaroslava Janhubova

Nezbytnym pedpokladem k tomu, aby jeden ze zakladnigtnich vykas, kterym je Vykaz
ziski a ztrat (dale jen Vysledovka), byl sestaven spfaym zajiSéni vécné shody v ém
vykazovanych vynasa naklad. Zatimco u obchodniho podniku, ktery pouze nakeiguipez
dalSich Uprav prodava zbozi, nevznikaquvozeni hospodékého vysledku za obdobi Zadny
podstatny problém €aje rozxleréni nakladi jakékoliv), tak u podnik vyrobnich je dlezity

i zpasob, jak ndklady ve fingnim (Eetnictviclenime.

Vzhledem k tomu, Ze provozni naklady mohou byt Wel®dovce itidény bud” podle druli
(obsahu) nebo podle¢élu (funkce), je feba nejen &novat pozornost islednémuclenéni
téchto naklad dle danych hledisek, ale i naslednym Knwok které srovnatelnost mezi vynosy
a naklady maji zajistit. Az na vyjimieé gipady podnik, jejichZ vykony se nedaji skladovat
(nag. vyroba elektrické energie) jsou vyrobni podnikyi zachycovani &etnich naklad
podle druhu nuceny (pro zachovani zasadgne aasové shody vyndss néklady) ve
vysledku hospodani promitnout &em obdobi row¥ uskuténénou zménu stavu
vyrakEnych zasob (vyrobk nedokokienych vyrobk a polotovait, piip. téz sluzeb).

»Vynosy vykazané ve vysledovce souvisi s vykongr&tbyly v Seeném obdobi realizovany
nebo aktivovany ... Naproti tomu naklady se vztalugelkovym vykorm, provedenym

v Seteném obdobi, bez ohledu na to, zda byly dkoy a také realizovany, zda byly
pievedeny do z&sob vyrobknebo zda istaly jest rozpracovanyX Druhows zachycované
naklady se vazou na celkovou produkci za obdoliZetgpro regulérni odvozeni vysledku
hospodé&ni je nutné neutralizovat ty naklady, které js@zany na neprodanou produkci
(zvy3eni zasob), anebo zohlednit prodéye vyrobenych produft(snizeni zasob). dgtns-
technicky dosdhneme korektniho vysledkwrda moznymi postupy: Upravou provedenou
v nakladech, anebo Upravou provedenou ve vynosech.

Pri tzv. Gpra¥ nakladi dojde k tomu, Ze naklady vynaloZzené&etinim obdobi se koriguji
0 zmenu stavu zasob vlastni vyroby (tj. nedokenych vyrobk, polotovafi a hotovych
vyrobki, prip. sluzeb). ZvySuji se o celkovy Ubytek vnitropibawych zasob, tedy o néklady
téch produki, které byly zhotoveny nebo alespaozpracovany jiz vigdchazejicich
obdobich. SniZuji se naopak o celkowristek zasob, protozgst naklad bézného obdobi
zustava vazana v nedokiené vyrols nebo ve vyrobcich na skladPo této upravvykazuje
Vysledovka ,néklady na realizované vykony“. Jejipbrovnanim s vynosy z realizace se
Zjisti tzv. ,realizovany vysledek hospdéai“. V kongéném disledku tento postupiimasi
(pokud jde o wyisleni hospoddkého vysledku) podobnou informaci jakio pziti icelového
¢leréni naklad ve Vysledovce.

U tzv. Gpravy vynos se celkové vynosydiného obdobi sniZujifpsniZzeni stavu vyramych
zasob a naopakipptirastku zasob se zvysuji @giplusny rozdil mezi pateinim a konénym
stavem &chto vnitropodnikovych zasob. Tim vznikd tzv. ,vgdukovany vysledek
hospodéeni®. Vychazi se zigdpokladu, Ze naklady, vztahujici se k vyard zasob vlastni
vyroby nebyly vynaloZeny zbywaé, budou prodany pozf a tudiZ je mozné je povazovat

! B&a, J. a kol.(1989), str. 251
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pro poteby vyisleni hospoddkého vysledku za vynos. Naopak snizeni stavu zdssini
¢innosti signalizuje, Ze byly prodany zasoby vyrab@n v predchozim obdobi. V nakladech
béZného obdobi tedy zahrnuty nejsou, a proto musi idkg sniZzeni vynas

Vzhledem ktomu, Ze podniky zpravidla neuplat metodu proporcionalniho
odpaitu/pripocteni ve vSech nakladovych druzich, ale pouzivajmpdexniho postupu
s uhrnnouzn¥nou stavu zasqbje vysledna informace pro uZivatele Vysledovky swe

podstag obsaho¥ zcela rovnocenna v jednom ive druhémpact, prestoze tzv. ,Uprava
nékladi“* ma zastani pravdpodobrg mnohem vice.

Jak uvadi prof. Kovanicova: ,IFRS/IAS konstatujg ¥ rekterych zemich se&ena shoda
mezi vynosy a naklady provadi Gpravou vyiidsK témto zemim pat i Ceska republika.

Podle vzoli Evropské unie je pro Vysledovku s klasifikaci raakl podle druli uveden
postup, jimz se ,Uprava“ promit&asti v nakladech a&sti ve vynosech.

Zvyseni stavu zasob vlasttinnosti se uznava jako vynos sioddreénim, Ze pokud jde
o vyrobky (sluzby), budou tato aktiva v budoucnwd@ma (obdobh zasoby nedokamné
vyroby budou peménény v hotové vyrobky) a Ze je v nich tudiz s velkmavdEpodobnosti
uloZzen budouci ekonomicky prasi. Naklady nebyly vynaloZzeny zbyt&, a proto ve
Vysledovce se k nimigadi specificka polozka vyndsV opaném gipad (jestlize podnik
prodal v daném obdobi vyrobky, které vyrobil jiminulém obdobi) vzniknou ve Vysledovce
trzby (vynos), ke kterym jere¢ba pifadit naklady vynalozené jiz v minulém obdobi. P@izi
se nakladova poloZka snizeni stavu zasob vigstndsti.

Priklad: Naklady podle druh(ve skladk: mzdy, spatba nakupovanych vykéfzasob,
odpisy, finagni naklady) dosahlydnem obdobtastky 139 950,- (52 300 + 69 150 + 17 000
+ 1 150); vyrobeno bylo 2792 jednotek produkce,ichh bylo 2600 jednotek prodano
s celkovymi vynosy163 800,- a 192 jednotek byloahno na sklad v océmi 50/jednotku.
Vysledovka, sestavena respektovanim nakladovydmigdposkytne uzivateli bilto

informaci o skladb vyprodukovanéhaysledku (vykony celkem minus naklady celkem):

Trzby 163 800
Zména stavu vyrobenych zasob 9 600
Vykony 173 400
Naklady 52 300 mzdy
69 150 spoeba nakupovanych vykérzasob
17 000 odpisy dlouhodobych aktiv
1150 finatni naklady (Groky z Gsru)
139 600 -139 600
Zisk (pred zdagnim) 33 800
anebo o skladbrealizovanéhaorysledku (vynosy celkem minus naklady na prodar@my
celkem):
Trzby 163 800
Naklady: 52 300 mzdy
69 150 spéeba nakupovanych vykéfzasob
17 000 odpisy dlouhodobych aktiv
1150 finadni naklady (Uroky z Gsru)
- 9600 zeha stavu zasob vyrofizvySeni)
Celkem 130 000 -130 000
Zisk  (pred zdaginim) 33 800.

2 Kovanicova, D. (2005), str. 366
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Dnes se sild argumentuje pro uziti postupu realizovaného vyaled upravou naklad
zejména tim, Ze akti¢ai Uprava ve vynosech ma uzivateli (nesp&wsugerovat dosazeni
vynosi za vSechny vykony v daném obdobiegioZze takové vynosy dosazeny nebyly.
Obdobr, bude-li podnik prodavat ze skladu produkci vymde dive, budou se vynosy za
prodej ze skladu od celkovych trzeb ¢idat, takze informace pro uZivatele stran dosazenyc
vynodi je opt ,zkreslena“.

Je teba ovSem Zdaznit, Ze v kazdémifpact je ve Vysledovce respektujicienéni naklad
podle druhu poloZka ,z#ma stavu zasob vlastni vyroby* pouze nezbytn@etrd-technickou
polozkou, & uZ je povazovana za nakladovou nebo vynosovolkta tay ji mel uZzivatel
Ucetniho vykazu vzdy chapat. PoloZka, zajjici korekci na strahnakladi nebo vynos je
vzdy ve stejné vysi, ale na jiném ndistysledovky a s oganym znaménkem. Nejedna se ani
o klasicky vynos, ale v Zzadnémipadt ani o klasicky (druhav¢lenény) naklad.

Obdobnym pipadem je ve Vysledovce i polozZzka ,aktivace”, j&rezumi péizeni utitého
aktiva (dlouhodobého majetku, zasob apod.) vlastsilami (tj. ve vlastni rezii). Zatimco
souwasti naklad Vysledovky jsou i naklady na vyrobu tohoto aktiwgnosem je v tomto
piipact vznik nové majetkoveé sloZzky a jejfgwod do aktiv.

Jiz z vySe uvedenéhoselného gikladu jasg vyplyva, Ze informace pro uzivatele je v obou
variantach Uprav (auz v nakladecki ve vynosech) shodna a odpovida takutto pristupu
zobrazovani &etnich velkin, tj. s vylowenim kompenzace polozek (naklady x vynosy).
PouZiti tzv.netto piistupupovede k vydtovani a sestavovani vysledovky getovémeélereni,
kde jsou vykazany vyhradmaklady pirazené prodanym vykdm.

Co tedy je (bylo) dvodem tradiniho pgistupu (a dneSnihofigtupu ¢eskych pedpisi

respektujicich druhavlenéné naklady ve Vysledovce) k v§tidvani znény stavu vyrobnich

zasob ve vynosech? \ayodnim ,tu ztraty a zisku“, ze kterého se vyvinula dnesni

Vysledovka, slouzilo ke zji8hi etniho vysledku ve &Si mie v pojeti dneSniho

manazerského c¢étnictvi  porovnani uskutaénych vykori (Leistung s vloZenymi

prostedky v podob néklad: (Kosten), jak uvadi Schmalenbach ve své Dynamické bilanci.
Naklady Vynosy (vykony)

nap®. podle druk, trzby za prodané vykony
vynalozené na vyroberé[vynos v trznich cenachl;
vykony tohoto obdobi; * zvySeni stavu vyraltnzasob
[neutralizace nakladna vyrobené,
ale neprodané vykonyfip. na prodané,
diive vyrobené vykony, ve vlastnich nakladech
produkce].

saldo: vysledny zisk {saldo: vysledna ztrata}

Obsaho¥ je tu znEéna stavu zasob tedy zcela organicky ve vynosectope jeji zéazeni do
vysledkového odpiu slouzi kneutralizaciobjenti nakladi vynalozenych, ale ,odloZzenych*
do zvySeného stavu zasob vyrabfpriétou se k dosazenym vynom, protoZe byly v tomto
obdobi vyprodukovany ale nerealizovaly se), anebo nakiazk skladu prodanych vykan
vyrobenych dive (které je nutno odést, protoZze se vtomto obdobi sice realizovalg, al
nebyly v em vyprodukovany

Je tedy mozno na zé&vkonstatovat, Ze se Vipad sestaveni Vysledovky podle
nakladovych druth pro vyrobni podnik dostava uZivateli shodna (akreglend) informace
o dosaZenych vynosech a s nimi souvisejicich vyealpch nakladechfge nezbytna Uprava
0 zmenu stavu zasob vlastni vyroby pro¢éd u naklad, anebo u vynas Zejména pak

% Schmalenbach, E: Dynamische Bilanz, podle Kub&§4,936), str. 11
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z dlouhodobého hlediska. Pro vyuziti ddajysledovky ve finatini analyze je nezbytné
korekce vylodit.

Abstrakt

Prispivek se zabyva technikou Upravy vl které vytvéeji obsah vykazu ziska ztrat, tj.
vynodi a s nimi souvisejicich ndkladFrislusny vykaz Ize sestavovatdu druhovém, anebo

v iCelovém ¢lenéni nakladi. Pouziti druhoveéh@lereéni vsak v pipad vyrobniho podniku
vyZaduje nezbyth doplnit Udaje o zrné stavu zasob vlastni vyroby, aby bylo dosaZzeno
vécné srovnatelnosti vyndss naklady. Zrinu stavu Ize vykazat jako korekci v nakladetih,
ve vynosech. Informace, kterou vykain@si uZivateli, je v obou variantach praktickyjrsée

Kli ¢éova slova:
vykaz ziski a ztrat, naklady, vynosy, zasoby vlastni vyrolme¢nra stavu

Summary

The paper deals with techniques regulation vargatilat make up the content of the income
statement, i.e. revenue and associated expenses.coiiesponding statement can be
constructed either in cost type or in the functlariassification of costs. Using division of
cost type, however, in the case of manufacturingpany requires essentially complete data
on the change in inventory of own production toieeh substantive comparability of
revenues with expenses. The movements can be eecasdan adjustment by expenses, or by
revenue. The information that the statement pravidethe user in both cases is practically
the same.
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